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مقدمه
ليشمانيوزها كه از جمله بيماری های مشترك انسان و حيوان به شمار می روند توسط تك ياخته ای خوني و نسجي به نام ليشمانيا ايجاد مي گردند و به وسيله پشه هاي خاكي ماده(فلبوتوموس در دنياي قديم، لوتزوميا در دنياي جديد) منتقل مي شوند. بيش از 700 گونه پشه خاكي در جهان شناخته شده است كه در حدود 30 گونه آن ها ناقلين اثبات شده ليشمانيوز در دنيا هستند. اين بيماري از نظر باليني به سه شكل پوستي، احشايي، مخاطي پوستي بروز مي نمايد و وقوع ساليانه آن 2 ميليون مورد جديد در جهان است كه 500000 آن ليشمانيوز احشايي است،(1،2). ليشمانيوز احشايي(کالا آزار) اگر تحت درمان قرار نگيرد در اغلب موارد كشنده است. اين بيماری به صورت اسپوراديك(تک گير) از اكثر استان هاي كشور ما گزارش گرديده و در استان هاي اردبيل، فارس، آذربايجان شرقي به صورت اندميک(بومی) رخ می دهد. 
در آذربايجان شرقي، طي سال 81 در شهرستان كليبر(19 مورد)، اهر(18مورد)، آذر شهر(2مورد)، تبريز(2 مورد)، اسكو(1 مورد)، سراب(1مورد)، جلفا(1 مورد) گزارش گرديده است،(3). گزارشات مختلف نشان مي دهد كه آمار ليشمانيوز احشايي در آذربايجان شرقي سير صعودي داشته و به نظر مي رسد كه منطقه فوق به ويژه اهر يكي ديگر از كانون هاي اندميك اين بيمـــاري باشد. با توجه به اينکه مطالعه فونستيک پشه های خاکي نخستين گام جهت تعيين گونه های ناقل اين بيماری تلقی می شود، اين تحقيق با هدف فوق در کانون بومی بيماری، یعنی شهرستان اهر، انجام گرفت.
مواد و روش ها                                   

منطقه مورد مطالعه: شهرستان اهر که در شمال غربي ايران و در عرض جغرافيايي 28َ 38ْ و طول جغرافيايي 4َ  و 47ْ در منطقه كوهستاني ارسباران قرار گرفته است و جمعيت آن بالغ بر 158581 نفر در سال 81 گزارش گردیده است. اين شهرستان از آب و هواي سرد و نيمه خشك برخوردار است، به طوري که حداكثر دمای آن در تابستان به 34 درجه سانتيگراد بالاي صفر و در زمستان به 27 درجه زير صفر می رسد. فعاليت عمده مردم این ناحیه كشاورزي و دامداري است.(4)
صيد و تعيين هويت پشه های خاکی: جهت مشخص نمودن فون منطقه، مطالعه ای توصيفي-مقطعی در 6 روستاي افيل، آقا كندي، چيناب، مرادلو، نواسر و كرم لو، كه از روستاهاي آلوده محســــوب مي شوند، صورت گرفت. مجموعاً، در هر روستا 3 بار تله گذاري صورت گرفت كه هر بار 60 تله چسبان، 30 تله چسبان در اماكن داخلي و 30  تله در اماكن خارجي، نصب گرديد. تله ها به هنگام غروب آفتاب نصب و صبح روز بعد قبل از طلوع آفتاب جمع آوری  می شدند. بعد از جمع آوري تله ها، انتقال  پشه ها به استن و الكل ˚70  جهت روغن گيری و  نگه داری صورت گرفت. سپس پشه ها در محيط پوری مونته و با استفاده از کليد معتبر تعيين گونه می شدند. شایان ذکر اینکه در هر بار تله گذاري رطوبت و حداقل و حداكثر دما نيز ثبت مي گرديد.
يافته هاي پژوهش 
مجموعاً 1405 عدد پشه خاكي صيد گرديد كه از اين تعداد  387 مورد(54/27 درصد) از اماكن داخلي و 1018 عدد (46/72 درصد) از اماكن خارجي جمع آوري شد. 16/35 درصد پشه ها ماده و 84/64  درصد نر بودند كه نهايتاً 19 گونه پشه خاكي از 6 زير جنس مختلف متعلق به دو جنس فلبوتوموس و سرژنتوميا مشخص گرديد.
 گــــونه های p.andrejevi, P.sergenti, P.perfiliewi, P.papatasi, P.kandelakii، مجموعاً به تعداد 1171 عدد (83 درصد)كل پشه های خـــاكی صيد شده را تشكيل مي دادند و گـــونه هاي
P.caucasicus  P.alexandri, P.mongolensis  P.halpensis P.jacusieli , P. longiductus ,  P.balcanicus , P.major  P. tobbi, P. ansarii , P.bergeroti ,S.dentata,S.sintoni , S.pawlowskyi  
مجموعاً به تعداد 234 عدد (17 درصد) بقیه پشه ها را تشكيل مي داد.
بحث و نتيجه گيري 
نتايج اين مطالعه نشان داد که فون پشه هاي خاكي شهرستان اهر از تنوع گونه اي نسبتـــاً بالايي
 برخوردار است، به طوري که تعداد 19 گونه پشه خاكي از 6 زير جنس مختلف متعلق به دو جنس فلبوتوموس و سرژنتوميا در اين شهرستان صيد گرديد. علت تنوع گونه اي در اين منطقه را چنین می توان ذکر کرد: علي رغم اين كه اين شهرستان به طور كلي منطقــه ای كوهستاني و سردسير است، هر يك از مكان هاي تحت مطالعه با توجه به خصوصيات طبيعي و اقليمي خود مانند  ارتفاع از سطح دريا، دما(آب و هوا)  وزش بادهاي محلي، تنوع و فون گياهي، وجود رودخانه، وجود لانه های جوندگان در حوالي منطقه، اکوسيستم های متنوعی را تشكيل مي دهند كه محيطي مساعد براي رشد گونه هاي مختلف فراهم آورده بود. بنـــابراین، با توجه به اين كه مطالعه فونستيــك به عنوان مقدمه اي براي بسياري از بررسي هاي اكـــولوژيك و بيولوژيك و اپيـدميولوژيك ضروري مي باشد، مي تــــوان اذعان نمــــود که با مطالعه كامل تر و وسيع تر امکـــــان دست یابی به گـــــونه هاي بيشتر و يا حتي جـــديدتر وجود دارد. 
صيد گونه های فلبوتوموس کاندلاکی و پر فيليوی با وفور بالا حاکی از اين است که این گونه پتانسيل انتقال بيماری ليشمانيوز احشايی را در منطقه دارد، زيراآلودگی اين دو گونه آلوده به پروماستيگوت از شهرستان های مشگين شهر(مجاور اهر) و گرمی از استان اردبيل مشــــاهده و  به ترتيب به عنوان ناقلين قطعی و احتمالی بيماری در استان اردبيل گزارش شده انـــد،(8-5). گونه فلبوتوموس آندروی با وفــــور بيش از 10 درصد كل پشه هاي خاكي صيد شده، يكي از گونه هايي است كه با ميزان بالا در اين شهرستان جمع آوري گرديد.با این وجود، اين اولين گزارش از وفور بالاي اين گونه در منطقه شمال غربي ايـــــران است، زيرا تحقيقات صـورت گرفته در كليبر، گرمي، مشكين شهر، آذربايجان غربي حاكي از وفـــور خيلي پايين اين گونه در اين مناطق بوده است.(9-6)
سپاسگزاری
از آقاي ذبيح الله زارعي و خانم فرشته نائيني كه در انجام اين تحقيق ما را یاری نمودند صميمانه تشكر و تقدیر مي نمايم.
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Abstract
Introduction: Visceral leishmaniasis (kala-azar) is endemic in Iranian provinces of  Fars, East Azarbyjan , and Ardebil . Ahar, a district of East Azarbyjan, is another endemic foci of this disease; thus, considering the fact that fulfilling a faunestic study of sand-flies is regarded be the first step to identify the vector species of such a disease, we decided to carry out our research in the mentioned area.
Matrials & Methods: The researchers collected sand-flies using sticky trap in six villages of Iranian Province of Eastern Azarbayjan infected with visceral leishmaniasis during May, June, and July 2002. The trapped sand-flies were then washed using Aceton and preserved in 70% Eithelic Alcohol. All the samples were, afterward, categorized into specific species using reliable keys.  
Findings: Of all the 1405 collected sand-flies, 19 species were identified as follows: 16 species of phlebotomus, and 3 species of sergentomyia. The  species p.kandelakii, p. paptasi , p. perfiliewi , p. sergenti, p.anderjevi with atotal   number of 1171 ones covered 83% of the total number of trapped sand-flies .The species of P.caucasicus  P.alexandri, P.mongolensis  , P.halpensis  , P.jacusieli   , P. longiductus ,  P.balcanicus , P.major  P. tobbi, P. ansarii ,   P. bergeroti  , S.dentata ,  S.sintoni ,  S.pawlowskyi covered totally 234 ones equal to 17% of all the collected sand-flies.

Discussion & Conclusion: It is concluded that, considering the much limited coverage of the searched area, the species variety seems to be very interesting and attention-worthy. It also indicates that more species and even new species can be found by carrying out more comprehensive studies in future. The P. anderjevi specie with frequency of 11%, being reported for the first time, showed the highest prevalence in west northern Iran.
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چکیده


مقدمه: در ایران، لیشمانیوز احشایی در استان های اردبیل، فارس، آذربایجان شرقی اندمیک است. شهرستان اهر، در آذربایجان شرقی، یکی از کانون های اندمیک این بیماری است.بنابراین، با توجه به اینکه مطالعه فونستیک پشه های خاکی نخستین گام جهت تعیین گونه های ناقل این بیماری است، این تحقیق به منظور تعیین فون پشه های خاکی در این ناحیه انجام شد.


مواد و روش ها: جمع آوری پشه های خاکی در 6 روستای آلوده شهرستان اهر در ماه های اردیبهشت، تیر، مرداد سال 81 به روش تله چسبان صورت گرفت. پشه ها بعد از جدا شدن از تله ها و شستشو با استن و نگهداری در الکل70 درصد در محیط پوری مونته و با استفاده از کلیدهای معتبر تعیین گونه شدند. 


یافته های پژوهش: در این مطالعه، مجموعا 1405 عدد پشه خاکی جمع آوری گردید و در نهایت 19 گونه پشه مشخص گردید که 16 گونه از جنسphlebotomus  و سه گونه از جنس sergentomyiaبودند. گونه های P.andrejevi,P.sergenti,  P.perfiliewi, P.papatasi, P.kandelakii مجموعاً به تعداد 1171عدد، 83 درصد كل پشه های خاكی صيد شده را تشكيل مي دادند و گونه هاي P.caucasicus  P.alexandri,  , ,P.mongolensis  P.halpensis  , P.jacusieli   , P. longiductus ,  P.balcanicus , P.major  P. tobbi, P. ansarii , ,     P. bergeroti  ,S.dentata ,  S.sintoni  , S.pawlowskyi مجموعا به تعداد 234 عدد 17 درصد باقیمانده را شامل می شد.


بحث و نتیجه گیری: این تنوع گونه ای با توجه به مساحت نسبتا کم این شهرستان بسیار جالب و قابل توجه بود، به طوری که انتظار می رود با مطالعه کاملتر به تعداد گونه های بیشتر و یا حتی گونه های جدید نیز دست یافت. در عین حال، گونه p.anderjevi  با وفور بالا در شمال غربی ایران برای اولین بار گزارش می گردد.       
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