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مقالات قابل پذیرش 

1-مقالات تحقیقی در زمینه های مختلف علوم پزشکی از نوع: 
الف- مقالات تحقیقی (Original articles)
ب- گزارش های موردی (Case report)
شرایط مقاله 
1- مقاله بایستی در هیچ مجله دیگری از انتشارات داخل کشور به چاپ نرسیده و هم زمان برای چاپ ارسال نشده باشد(دفتر انتشار مجله در این خصوص بررسی های لازم را انجام داده و مسئولیت اخلاقی و قانونی هر گونه سهل انگاری در رعایت این موضوع به عهده شخص ارسال کننده مقاله خواهد بود).
2- مقالات دریافتی توسط کمیته علمی مجله بررسی و در صورت پذیرش جهت داوری علمی به افراد صاحب نظر ارجاع و پس از تایید توسط داوران و انجام هرگونه اصلاح لازم، گواهی رسمی پذیرش به نویسنده مسئول مقاله ابلاغ می گردد. 

3- رعایت اصول اخــــلاقی در تحقیقات بالینی و حیوانی الزامی است. 

4- مقالات بـــــایستی با ســـــاختار نگــــارشی آخرین نسخه چاپ شده مجلــــه علــــمی دانشگــــاه علوم پزشکی ایلام انطباق کامل داشته و ضمن استفــــاده از فـــــونت فارسی Mitra( ســــایز 12) تــــرتیب زیر در آن رعــایت شود: 

 عنوان مقاله: پیام اصلی مقاله را به صورت مشخص بیان نماید.
نویسنده یا نویسندگان: نویسنده مسئول مشخص شده و ترتیب نویسندگان نیز توسط رابط ارسال مقاله به صورت کتبی اعلام گردد. 

چکیــده فــــارسی: بــایستی در چهــار بند؛ مقـدمه، مواد و روش ها، یافته های پژوهش و بحث و نتیجه گیری نوشته شده که ضمن ارائه پیام کامل مقاله حداکثر از 250 کلمه تجاوز ننماید. 

واژه های کلیدی: حداقل 3 و حداکثر 5 کلمه کلیدی از مفهوم محوری مقاله. 

مقدمه: در این بخش ضمن بیان هدف و توضیحات زمینه ای در رابطه با انجام تحقیق مورد نظر به اطلاعات کسب شده توسط پژوهش های مشابه قبلی نیز اشاره شود.
مواد و روش ها: ابزار کار پژوهش را با موضوعات مشاهداتی یا آزمایشی توضیح داده و ضمن اشاره به نوع روش تحقیق عوامل مورد استفاده همانند: منابع تهیه مواد آزمایشگاهی، نحـــوه انتخاب گروه نمونه و کنترل، ذکر منبع و مرجع روش کار و روش آماری به کار رفته جهت تجزیه و تحلیل در خصوص داده های پژوهش مشخص گردد. 

یافته های پژوهش: در این بخش نتایج بدست آمده بدون بحث بیان می شود و داده های جداول، تصاویر یــــا نمــودارها مجدداً تکرار نمی گردد. شماره جداول، تصاویر و نمودارها بایستی با دقت در متن ذکر شده و هر نمودار یا جدول در صفحه جداگانه ای ارائه گردد.
بحث و نتیجه گیری: در این بخش به تفسیر دقیق نتایج بدست آمده و تحلیل مقایسه ای آن با نتایج ناشی از دیگر پژوهشهای انجام شده در جهان پرداخته شود، سپس نتیجه گیری علمی از پژوهش را  به صورت واضح و علمی بیان کرده و متناسب با این نتایج پیشنهادات تحقیقاتی خود را در دو یا سه سطر بیان دارد. 

تشکر و سپاسگزاری: در این بخش ( به اختیـــار صـــاحب اثـر) می توان از همه عوامل یاری کننده در انجام تحقیق و همچنین منابع تامین کننده مالی و سازمانی محققین تقدیر نمود. 
منابع (References) : تمامی منابع به کار رفته بایستی به زبان انگلیسی و با ساختار ونکوور و دقیقاً مطابق با رفرنس نویسی مجله نوشته شوند.
توصیه می شود هنگام رفرنس نویسی از مقالات مندرج در آخرین شماره چاپ شده مجله الگوبرداری شود، زیرا رعایت دقیق موارد راهنمای نگارش در زمان به چاپ رسیدن مقالات ارسالی بسیار موثر است برای تحقق این امر، مولفین محترم می توانند از نرم افزار End note استفاده نمایند. به مثال های زیر توجه شود:
مقاله:
Harkey MR, Gershwin M. Variability in commercial products: an analysis of 25 preparations. Am J clin Nutr 2001; 73: 1101-9.
کتاب:
Gastmeier P, Geffers C, Kaiser AM, witson JD, Martin JB, Kasper DL, et al, editors. Development of infetious diseases. 3rd ed. New york: Scientific American; 1995.P. 340-5.

(چنانچه تعداد مولفین رفرنس از شش نفر بیشتر باشد، اسامی شش نفر اول را نوشته و سپس کلمه et al را می نویسیم) 

بخش، فصل یا گفتاری از کتاب:
Porter RJ. Antiepileptic drugs. Th: katzung BG, editor. Basic pharmacology. 6th ed. Baltimore: Williams & wilkins; 1995.P. 119-22.

پایان نامه: 

Rezaei A. [Assessment of TB prevalence in Iran]. PhD Thesis, Tehran University 2001. (Persian)

منابع فارسی: 

Ahmadi R, Ja’fari M. [A Study on effectiveness of home-rest in lumbago]. Samt Publications 2002; 1: 109-12. (Persian)

سایت اینترنت:
a) National Organization for Rare Diseases [on line]. 2005 Aug 19 [cited 2006 Apr 5]; Available from: URL: http:// www.rare diseases.org/

b) Smith B, lin E. The natural pharmacy: herbal medicine for depression. [on line]. 2001 [cited 2002 Mar 20]; [12 screens].Avalable from: URL: http:// www.healthy.net/ templates...    
توجه: رعایت دقیق نکات فوق در زمینه رفرنس نویسی الزامی می باشد.

چکیده انگلیسی: الزامی است و بایستی دقیقاً با چکیده فارسی مطابقت داشته و به ترتیب دارای بخشهای زیر باشد : 

1-Introduction  
2-Materials & Methods
3-Findings       
4- Discussion & Conclusion 
5-Key words
نحوه ارسال مقالات

نویسندگان محترم می توانند مقالات خود را از طریق مراجعه به سایت اختصاصی مجله به آدرس  http://www.sjimu.hbi.ir  ارسال نمایند. 
